



## 因为我们是刑警

□ 王真

“金色盾牌，热血铸就，危难之处显身手……”慷慨激昂的片尾曲，让我情不自禁地跟着哼唱起来。

最近的朋友圈几乎被热播剧《我是刑警》刷屏了，作为一名刑警，得知这部刑侦题材的电视剧要开播时，心里既怕它拍得不真，又怕它演得太神，所以一直没看。直到这几天身边的家人、同事都在讨论，于是也心怀忐忑加入了追剧大军。

剧中发生的一个个重案是从上世纪90年代开始讲起，故事一直延续到当下，办案中没有超乎常人的神探，也没有神乎其神的推理，每一件案件都是在团队的共同努力下，通过不断的线索排摸、证据比对、案情分析、技术革新，最终侦破。看到剧中专案组成员开分析会、走访调查、视频排查、蹲守抓捕的情节，仿佛看到了

自己日常工作的情景再现，也消除了怕它被拍成“神剧”的担忧。主角秦川的正直、勇敢、执着和他强大的使命感，一次又一次震撼着我。

在面对连环持枪劫杀人案，犯罪嫌疑人迟迟无法确定，专案组决定排查大量监控寻找嫌疑人的剧情中，秦川鼓舞全体参战人员说：“大家都很辛苦，抛家舍业的，但是我们是刑警啊，我们就是干这个的，关键时刻得顶得上去啊！”最终专案组通过视频侦查锁定了犯罪嫌疑人，让人热血沸腾。

回望十年刑警生涯，关键时刻顶上去，已经成了我们每个刑警人照不宣的默契，像剧中一样的海量视频侦查分析也时常发生在我们的工作中。2019年冬天，辖区天山北麓一工人值守站内的大量电缆线、铜板被盗，涉案价值90余万元。案发地周边20公里均是无人区，发现被盗时已时过境迁，现场遗留痕迹物证极少。专案组在连续5天反复踏勘现场、走访调查1928人的情

况下，仍没有发现有价值线索，调查一度陷入困境。作为副组长，我和组员另辟蹊径，冒着零下十几摄氏度的严寒，徒步沿铁路线周边梳理了8处电力高塔、12处风力涡轮机和途经该站的52对列车机头的点位以及3840个小时的视频资料，按照由远及近、人体机不休的模式，轮转开展视频甄别，最终在一趟途经列车的车头视频中发现了犯罪嫌疑人，为案件侦破提供了重要线索。

电视剧中刑警叶茂生为了抓捕偷车嫌疑人，身中数枪不幸牺牲，满身是血倒在雪地里的战友们在他的墓碑前合唱《少年壮志不言愁》，让人瞬间破防。牺牲，是我们刑警绕不开的话题。2021年7月，我们在工作中发现了一个涉及全疆范围、盗窃铁路专项柴油的犯罪团伙，专案组指派我带队对潜逃的犯罪嫌疑人开展抓捕。在刚到达目的地时便遭遇疫情和暴雨洪灾恶劣天气，虽有当地公安配合，但仍困难重重。抓捕时，其中两名犯罪嫌疑人顽抗拒捕且疯狂逃窜，大家只是一个

眼神的交流，便都已经飞奔出去，合围在一片玉米地里将犯罪嫌疑人抓获。异地抓捕是高风险的工作，追出去的那一刻，就得做好牺牲的准备，回来的路上，我问年纪最小的侦查员：“刚才抓人怕不怕”，他说：“我们可是刑警，这算不了什么！”而就在这两天刷朋友圈看到中国警察网发布的《当刑警，你后悔了吗？》推文，得知当时配合我们抓捕的一名河南刑警在去年不幸因公牺牲了，心情久久难以平复。

刑警的工作，总是箭在弦上，林间荒漠寻踪觅迹，风里雨里蹲点守候，通宵达旦审讯攻坚，风尘仆仆千里追凶，只为寻求幕后的真相，破案过程中有很多看不到的辛苦和危险，但我们从没后悔过，只因我们是刑警，从佩戴上这枚警徽开始，就要全力以赴，竭尽所能！

(作者单位：乌鲁木齐铁路公安局哈密公安处)  
漫画/高岳

## 督战养猪场

□ 牟伦祥 胡鲁

去年国庆后上班第一天，重庆市人民检察院分院院长江生态检察官任海新等人就赶往涉案养猪场，对其整改情况“回头看”。

汽车沿着乡村公路蜿蜒行驶两小时，到达现场后，任海新发现原先堆积如山的猪粪不见了，黢黑的池塘变得清亮了，刺鼻的恶臭味也闻不到了。检察官正在查看之际，养猪场付老板急忙上前，热情招呼进屋坐坐。

去年2月，重庆市检察院分院收到群众举报，称一家养猪场违规处置猪粪，造成环境污染。收到线索后，该院立即启动公益诉讼调查程序。2月的天气，天寒地冻。任海新顶着凛冽的寒风带人赶到现场，勘查发现养猪场外堆满了猪粪，沉淀粪污的池子形同虚设，生猪饮用余水直排长江支流。

决不能让母亲河受污染，让人民身体健康受影响。2024年3月12日，重庆市检察院分院依法作出立案决定。检察官通过走访调查，查明了粪污违规处置的原因——该养殖场采用“异位发酵”工艺处置粪污，即将猪粪经过发酵后制成有机肥，之后销售给有机肥厂。因发酵工艺尚不成熟，使得有机肥的含水量过高，被有机肥厂拒收，无奈之下，只得将粪污违规堆积。

一份沉甸甸的公益诉讼检察建议随之发出，建议职能部门依法履职，督促该养殖场限期整改，切实解决环境污染问题。

由点及面，是否还存在类似情况？检察建议发出后，办案检察官产生了这样的疑问。于是，检察官再次出动，奔赴该区20余个乡镇及多个行政机关实地开展调研。

据了解，该区近年实施生猪生态养殖项目，已建成生态养殖场68个，遍布37个乡镇，且养殖场普遍采用“异位发酵”工艺处置粪污。这项工艺因部分养殖企业设施建设不规范，加之本地秋冬气温偏低不利于发酵，导致粪污发酵效果不佳，有机肥厂未能有效利用，引发群众多次投诉。

如何破解这一难题？督促行政机关对养殖户主进行行政处罚只能治“标”，怎样才能治“本”？检察官研判后认为，有必要对该区生猪生态养殖项目带来的环境污染问题制发社会治理检察建议。

2024年4月11日，检察机关组织相关职能部门负责人、“益心为公”志愿者、人民监督员、听证员以及养殖户代表召开检察听证会，就解决生态养殖、粪污资源化利用中存在的问题听取意见并进行充分论证。经讨论，听证员、人民监督员等一致认为检察机关应依法开展监督。

随后，重庆市检察院分院向区政府发出检察建议，提出开展粪污整治专项行动，加大粪污资源化利用资金投入、开展法治宣传、建立长效机制等务实有效意见。

收到检察建议后，该区立即推动整改工作：制定生态养殖粪污资源化利用示范场评选和奖励办法，建立常态化联合巡查长效机制；帮助养殖企业实施“异位发酵”技术改造，投入财政资金1400余万元用于补贴粪污资源化利用；对重点养殖场开展联合执法专项行动，立案查处16场次，现场进行粪污综合利用指导300余场次。

检察监督是一个漫长而复杂的过程，考验着检察官的意志和毅力，特别是去年八九月，重庆持续高温，检察官顶烈日战酷暑，连续数月督战在多个养猪场，督促企业修建三级沉淀池、修整排污管道，采购发酵原料，终于使污染问题得到了有效治理。目前，该区畜禽粪污资源化利用率达93.5%，生态养殖项目带来的环境污染影响基本消除。

“感谢检察机关的监督和协调，如今环境变好了，周边群众也无怨言，关键是有机肥厂又开始收购猪粪了，猪粪‘变废为宝’，相应增加了我们的收入！”付老板向回访检察官不停地诉说着心里话，满意和笑容全写在脸上。

(作者单位：重庆市人民检察院分院)

## 下班路上的鸭群趣事

□ 白翠翠

作为一名法官，每天在法院面对各种是非曲直，分辨着人间的善恶真伪。一天工作下来，身心俱疲，但好在下班回家的路上，总有一些意想不到的美好，能驱散我心头的阴霾。

每天步行上下班，我都会途经一条小河。河不宽，水很清澈，河中有鱼虾，河两岸经常会有垂钓者。河上有一座石桥，虽有些陈旧，却承载着来来往往行人的脚步。

这天，如同往常一样，我迈着略显沉重的步伐走上这座桥。冬日温暖和煦的阳光洒在河面上，波光粼粼，美得让人心醉。就在这时，一阵清脆而急切的呼喊声打破了这份宁静。“回了，回了，回了……”我循声望去，只见一个女人正站在桥边，朝着河中挥动着手臂。

仔细一瞧，原来是在呼唤一群在河中欢快游泳的鸭子。这群鸭子可真是惹人喜爱，其中一只脖颈羽毛为紫色，身上羽毛为棕色的小鸭子格外引人注目。听到主人的呼喊，它立刻朝着岸边游了过来，动作敏捷而迅速。而后三只鸭子却还在水中尽情玩耍，丝毫没有要上岸的意思。

这只聪明的小鸭子回头看了看还在玩耍的小伙伴，“嘎嘎”叫了几声，仿佛在说：“伙伴们，回家啦！”神奇的是，那三只鸭子听到呼唤，便乖乖地跟了上来。

我被这有趣的一幕吸引，停下脚步，心中的好奇再也按捺不住，便凑上前去向鸭主人：“鸭子认路吗？它会自己回家吗？”

鸭主人是一位面容和善的大姐，听到我的问题，爽朗地笑了起来，说道：“您可不知道，刚开始啊，这些小家伙可不听话了！每天带它们来游泳，任凭我怎么呼喊，它们都不愿意回家，就想着在河里多玩一会儿。可时间长了，它们玩够了，也就知道该回家了。尤其是这只紫脖棕毛的小家伙，特别有领导力，每次都能把小伙伴们喊回来。”

大姐顿了顿，接着说：“有时候啊，它在前面带队，后面的没跟上来，它还会回头再去找，直到都跟着一起上岸，就像咱们人一样，有个带头的，大家就能拧成一股绳。”

我不禁笑了起来：“大姐，您这养鸭子还养出哲理来了。”

大姐也笑了：“您别笑话我，这小鸭子就像那些犯了错的人，一开始可能不听话，走偏了路，但只要引导得当，给它们机会，它们还是能找到回家的方向。”

大姐的话让我陷入了沉思。是啊，在法庭上，那些犯错的人又何尝不是在人生的道路上迷失了方向的“小鸭子”呢？而我作为法

(作者单位：河南省濮阳市华龙区人民法院)

## 感恩

□ 刘春华

“要买菜嘛？新鲜的蔬菜哦，刚从地里弄来的，是自家种的。”老奶奶看见我，裂开没有了牙齿的嘴，冲我笑着，脸上的皱纹似乎更深了。这个老奶奶已经八十一岁了。第一次在她的摊位前买菜是六年前，那时我在她那几买了根红萝卜，还买了一棵大白菜。摊位上堆放着十几个红艳艳的橘子，她用袋子装了，塞给了我，嘴里说：“这个送给你，不要钱。”我说：“这怎么行呢？”没关系，都是自家种的。”后来我就经常到她这儿来买菜。老奶奶每次见了，我也会像见到亲人一般，热情地招呼

我，在我买了她的菜之后，总是抓一把小葱叶或大蒜叶，塞在塑料袋里，嘴里还不忘说：“谢谢你来买我的菜。”像老奶奶这样年纪的人，她吃过的苦比我吃过的饭还多，要让她不干活闲下来，那是不可能的。我觉得，每一个劳动着的人都值得敬重和感恩，八十多岁的老奶奶更是如此。

我又来到了卖鱼的摊位，卖鱼的大哥是山东人，个性豪爽。我和他早就认识了。那是十多年前，我用电动三轮车送女儿去上学，车上还有几个邻居家的孩子。大冬天的，车子开到中途，车轮胎爆了。小孩们都从车上下来，在雪地里叽叽喳喳地跺脚呵手。我正不知所措是好时，一辆小四轮车在路边停下来，一个大汉从车上下来，他走到三轮车前，招呼着孩子们坐上了他的小四轮车。当他把孩子们送到学校，返回来时，又顺便把我的电动三轮车拖到了修理铺。“大哥，我付你

一些钱吧。”“多大的事，还要收你的钱？要收钱，当时就不忙乎了。”后来我到菜市场买菜，才知道大哥是卖水产的。

买了蔬菜，买了一条草鱼，随即来到猪肉摊。猪肉摊主是一位本地大叔，大块头，满脸的胡茬。我和他也有一段“不凡”的交情。多年前，那还是没有微信扫码的年代，一次称了肉，一摸口袋，钱包没带。“没关系，下次来付好了。”“这多不好意思！”“没啥不好意思的，你难道会昧着三十块钱跑到外地去？”“感谢，非常感谢大叔对我的信任！”那一刻我的确感动，一个生意人对一个陌生人的信任，是无法用金钱衡量的。

走出菜市场，有两个小女孩坐在台阶处，头上戴红花的小女孩说：“真是太美丽了，可它怎么就一动不动呢？”另一个梳着小辫子的小女孩说：“它大约是怕冷吧？我们还是把它放到太阳底下去吧。”于是她

们小心地用小手捏着蝴蝶的翅膀走向阳光照耀的花圃。

人生一世，活在当下，我们要感恩的人太多了，比如生我养我的父母；比如让我奔跑行走的大地；比如春夏秋冬四季；比如红橙黄绿青蓝紫的颜色；还有照耀在我们头顶的阳光和星光；更比如教会我们识字做人的老师，和我们朝夕相处的同事，抑或是和我们擦肩而过的路人。

记得有一句话说：感恩如阳光，温暖每一寸心田，照亮前行的道路。感恩如同细流汇入江海，点滴之恩汇聚成生命的广阔与深邃。

是的，无论我们身处何时何地，只要我们心中存着感恩，就会处处都是美好的风景。

(作者单位：江苏省太仓市公安局陆渡派出所)

□ 邱毅

“你瞅瞅，你瞅瞅，这根本拧不开嘛！”眼前的邓大姐拿着钥匙使劲地在锁眼里来回旋转，可锁依旧纹丝不动。

“哎，您慢点，别回头钥匙断里头了更麻烦。”眼瞅着邓大姐用力越来越大，同事小海在一旁连忙制止。

接下来，我，小海，换锁师傅几人轮番上阵，可仍旧无济于事。

“别啰唆，重新给我换一个！”邓大姐一脸怒色，对一旁的换锁师傅道。

“上次换完是不能进去，这关我什么事！再换掏钱！”换锁师傅语气也硬了起来。

眼看两边就要吵起来，我们赶紧拦着，避免矛盾升级。可问题还是得解决啊，这星期才找换锁师傅换好的锁，怎么今天就突然打不开了？我瞅着窗外这一片刚建成的拆迁安置房，陷入了沉思。

“这些贴小广告的人真讨厌，人都还没住呢，广告就往门上贴。”本一肚子气的邓大姐看到门上的开锁小广告，一边抱怨一边拿指甲去撕。

我转过头瞅着邓大姐的动作，突然心生一个大胆的猜测，会不会是……于是我立马来把邓大姐拦住，把那张小广告抢先撕了下来，拿近一看：专业换锁，崔师傅，手机号……

“这是你的吗？”我侧过头问旁边的换锁师傅。

“不是啊，我姓刘。”

“那你认识他吗？”我把小广告递到刘师傅面前。

“不认识。”

我连忙掏出手，拨打了广告上崔师傅的电话，在表明

监狱戒毒人民警察  
书法、绘画、摄影作品展  
国画入选作品



## 换锁记



身份后，我开门见山道：“你最近是不是到某某小区贴小广告了？”

电话里崔师傅闻言，有点心虚，支支吾吾地说，自己也是看这个小区刚建好，想接点活。

看他误会我的意思了，我连忙打断：“你最近是不是到2号楼3楼东户换过锁？”

听我的意思不是问他乱贴小广告的事，崔师傅语气也轻松了些：“是啊，前天我去过，我不知道是不是2号楼，不过是3楼东户，一个老太太要我换的，哎，我们可是在你们那办过案的啊，而且她也给我看过身份证了……”

听着电话里崔师傅的话又要跑题，我又赶紧拦住，让他手机联系一下换锁的老太太，看看是不是换锁门了，这小区刚建成，房型都一样，还都没装修，换锁门还真有这个可能。

等了几分钟，崔师傅的电话打了过来，说换锁的大姐正好上午要过来，他自己这会也没事，也准备来一趟。半个多小时后，几方全都到齐了，一细聊，终于把这次乌龙事件的原委搞清楚了。老太太的房子是在1号楼3楼东户，她觉得原来的门锁不安全，于是自己找了崔师傅，想将门锁换一个，结果跑到了2号楼把锁给换了，由于都是毛坯房，老太太也没看出来有啥不对劲，换完就走了，结果闹出了这么一回事。

事情终于搞清楚了，老太太也愿意承担这次乌龙事件的费用，邓大姐的气也消了，这次换锁事件也得到了妥善解决。

(作者单位：安徽省淮南市公安局淮舜分局新毕派出所)  
漫画/高岳



硕果

王伟 黑龙江省香监监狱看守大队

## 你就是胡杨

□ 黎耀成

你走进远古的孤寂  
在大漠里傲然挺立  
风沙望而却步  
绿草相相相依  
你黝黑的脸庞写满沧桑  
闪现倔强的希冀

你拥抱明媚的晨曦  
在蓝天下展现豪气  
驼铃声声伴奏  
笑容不离不弃  
你粗糙的双手布满厚茧  
绘就西部的壮丽

你就是胡杨，物发生机  
回眸留下一串串闪光的足迹  
你就是胡杨，眷恋羌笛  
昂首挥洒一部部动人的传奇

(作者单位：湖北省黄梅县司法局)

